

ΤΑ ΚΟΡΑΚΙΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ (της Νεφέλης Τζανετάκου)



Αποκαλυπτική μελέτη για εταιρίες που εκβιάζουν κράτη

Αποζημιώσεις που ξεπερνούν τα 1,7 δισ. ευρώ διεκδικούν εταιρείες επενδύσεων από τις κυβερνήσεις της Ελλάδας, της Κύπρου και της Ισπανίας, σύμφωνα με τη μελέτη που έδωσαν στη δημοσιότητα δύο ευρωπαϊκά think tanks, το Transnational Institute και το Corporate Europe Observatory, η οποία καταδεικνύει τον τρόπο με τον οποίο εταιρείες, με την υποστήριξη δικηγόρων, χρησιμοποιούν τις διεθνείς επενδυτικές συμφωνίες για να εξασφαλίσουν υπερκέρδη, μηνύοντας τις κυβερνήσεις ευρωπαϊκών χωρών που μαστίζονται

από την κρίση.

Και τούτο με τη συνυπαιτιότητα της Ευρωπαϊκής Επιτροπής.

Στην εν λόγω έκθεση με τίτλο «Κερδίζοντας από την Κρίση», καταγράφεται το πώς η τράπεζα Postova Bank της Σλοβακίας εξαγόρασε το 2010, όταν η Αθήνα υφίστατο τις μεγαλύτερες πολιτικές και οικονομικές πιέσεις και όταν ο οίκος αξιολόγησης Standard & Poor χαρακτήριζε το χρέος της Ελλάδας ως «σκουπίδι», σε εξευτελιστική τιμή ομόλογα του Ελληνικού Δημοσίου, και σήμερα το συγκεκριμένο τραπεζικό ίδρυμα, αφότου απέρριψε το γενναιόδωρο σχέδιο αναδιάρθρωσης που εισηγήθηκε η τρόικα, ζητά την καταβολή αποζημίωσης από την Αθήνα λόγω των

υφιστάμενων αναγνωρισμένων διμερών συμβάσεων Ελλάδας-Σλοβακίας, συγκεκριμένα στο πλαίσιο της Διμερούς Συμφωνίας Επενδύσεων ανάμεσα στη Σλοβακία και την Ελλάδα.

Μάλιστα η Postova Bank φέρεται να έχει πετύχει ακόμη καλύτερη συμφωνία καταθέτοντας αγωγή εναντίον της Ελλάδας.

«Η μελέτη, όπως επισημαίνεται, δείχνει πώς το παγκόσμιο καθεστώς επενδύσεων ευδοκίμει κατά τη διάρκεια οικονομικών κρίσεων, αλλά είναι εξαιρετικά άνισο ως προς το ποιος κερδίζει. Ενώ οι κερδοσκόποι που προβαίνουν σε παρακινδυνευμένες επενδύσεις προστατεύονται, οι απλοί άνθρωποι δεν τυγχάνουν τέτοιας προστασίας και -μέσω πολιτικών σκληρής λιτότητας- στερούνται βασικών κοινωνικών δικαιωμάτων».

Τα παραδείγματα της Αργεντινής, της Ισπανίας και της Κύπρου είναι χαρακτηριστικά.

Η έκθεση εξετάζει λεπτομερώς πώς οι εταιρικοί επενδυτές έχουν αντιδράσει στα μέτρα που έλαβαν η Ισπανία, η Ελλάδα και η Κύπρος για να προστατεύσουν τις οικονομίες τους αμέσως μετά την έκρηξη της ευρωπαϊκής κρίσης χρέους.

Οι επιχειρηματικοί επενδυτές εμφανίζονται να απαιτούν σε διαιτητικές διαφορές περισσότερα από 700 εκατ. ευρώ από την Ισπανία, πάνω από ένα δισεκατομμύριο ευρώ από την Κύπρο και άγνωστο ποσό από την Ελλάδα, ενώ τα ποσά αυτά, «μαζί με τις εξωπραγματικές αμοιβές των δικηγόρων που διαχειρίζονται τις υποθέσεις, θα πληρωθούν από τα δημόσια ταμεία σε μία περίοδο όπου τα μέτρα λιτότητας έχουν οδηγήσει σε σημαντικές περικοπές των κοινωνικών δαπανών και διογκούμενη εξαθλίωση των πιο ευπρόσβλητων κοινωνικών ομάδων».

Το 2013, όταν η Ισπανία ξόδεψε εκατομμύρια για να υπερασπιστεί τον εαυτό της σε αγωγές, έκοψε τις δαπάνες υγείας κατά 22% και τις δαπάνες εκπαίδευσης κατά 18%.

Και η Marfin

Σύμφωνα πάντοτε με την έκθεση, σε ό,τι αφορά την Κύπρο «η

Marfin Investment Group με έδρα στην Ελλάδα, που εμπλέκεται σε μια σειρά αμφιλεγόμενων πρακτικών δανεισμού, διεκδικεί 823 εκατομμύρια ευρώ ως αποζημίωση για τις απολεσθείσες επενδύσεις αφότου η Κύπρος προέβη στην εθνικοποίηση της Λαϊκής Τράπεζας, στο πλαίσιο της συμφωνίας αναδιάρθρωσης χρέους που σύναψε με την Ε.Ε.».

Ενώ την ίδια στιγμή στην Ισπανία, «είκοσι δύο εταιρείες, κυρίως ιδιωτικά επενδυτικά κεφάλαια, έχουν καταθέσει αγωγές σε διεθνή δικαστήρια για τις περικοπές στις επιδοτήσεις ανανεώσιμων πηγών ενέργειας. Αν και αυτές οι περικοπές έχουν ορθά στηλιτευθεί από οικολόγους, μόνο μεγάλοι ξένοι επενδυτές έχουν την ικανότητα να καταθέσουν αγωγή. Το ακόμα πιο σκανδαλώδες της υπόθεσης είναι ότι αν την κερδίσουν, αυτός που θα πληρώσει για τον πλουτισμό των ιδιωτικών επενδυτικών κεφαλαίων θα είναι ο ισπανικός λαός που ήδη υποφέρει».

Η Postnova Bank, κατά τη μελέτη και βάσει των στοιχείων που παρατίθενται, ανακοίνωσε καθαρά κέρδη 67,5 εκατομμυρίων ευρώ το 2012, ενώ η εταιρεία επενδύσεων σε ανανεώσιμες πηγές ενέργειας Abengoa SA ανακοίνωσε αύξηση 17% στον τζίρο της, που έφτασε στα 5,23 δισεκατομμύρια ευρώ τους πρώτους εννιά μήνες του 2013.

«Ομως, τα πράγματα είναι εντελώς διαφορετικά για τις χώρες που μνηύονται. Οι Έλληνες, για παράδειγμα, είναι κατά 40% φτωχότεροι σε σχέση με την οικονομική τους κατάσταση το 2008, ενώ έχει αυξηθεί δραματικά ο αριθμός των αστέγων. Ενα στα τρία παιδιά (περίπου 600.000) ζει κάτω από το όριο της φτώχειας», σημειώνεται σχετικά.

«Δόλιο» χαρακτηρίζει τέλος η εν λόγω μελέτη το «ρόλο συνυπαιτιότητας» της Ευρωπαϊκής Επιτροπής, και τούτο διότι «στην πραγματικότητα ενθαρρύνει αυτό το κύμα εταιρικών αγωγών που μαστίζει χώρες χτυπημένες βαριά από την κρίση», «τη στιγμή που αμφισβητείται η κοινωνική προστασία».

«Θλιβερή απόδειξη -όπως επισημαίνεται- των τωρινών

προτεραιοτήτων που υπηρετούνται μέσω των εμπορικών και οικονομικών πολιτικών της Ε.Ε.».

Στο κεφάλαιο της Ελλάδας έχει τίτλο «τα κοράκια κέρδισαν» και έχει και δήλωση του Ρόμπερτ Μάρκαρντ, ιδρυτή του hedge fund Signet, ότι «η ελληνική κρίση είναι σίγουρα μία μεγάλη ευκαιρία για να βγάλεις λεφτά». Επίσης, λέει ότι σύμβουλος της Ελλάδας στην υπόθεση της σλοβακικής τράπεζας είναι η εταιρεία «Cleary Gottlieb Steen & Hamilton». Είναι μια κορυφαία διεθνής δικηγορική εταιρεία που δραστηριοποιείται στις Ηνωμένες Πολιτείες, την Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή, την Ασία και τη Λατινική Αμερική. Πόσα τους πληρώνουμε αυτούς άραγε;

Νεφέλη Τζανετάκου

Πηγή/φωτό: Ελευθεροτυπία